

Секция «Юриспруденция»

Социальные сети: новый метод в расследовании преступлений или поле для распространения экстремистских материалов?

Смолина Виолетта Витальевна

Студент

Кубанский государственный университет, Факультет управления и психологии,

Краснодар, Россия

E-mail: viola_smolina@mail.ru

Еще не так давно наша страна находилась под куполом цензуры, который жестко ограждал граждан от мыслей и идей, противоречащих коммунистической идеологии. Однако уже в последние десятилетия XX века начали происходить коренные изменения: в 80-х годах пал железных занавес, в 1991 году произошел развал Советского Союза, а в начале двухтысячных, с появлением общедоступного Интернета, поток информации контролировать стало практически невозможно. Смену мировоззрения на рубеже третьего тысячелетия подготовила революция в области коммуникаций и информации, достигшая таких масштабов, каких не могли себе даже представить предшествующие поколения.[1] Информация стала важным ресурсом во всех сферах жизни общества. Не остались в стороне от этого ресурса спецслужбы и следователи, но использование безграничного количества информации в раскрытие уголовных дел вызывает определенные трудности, с которыми ранее сталкиваться не приходилось.

В основе научного знания криминалистики лежит изучение ею совокупности закономерностей объективной действительности, необходимой для успешного раскрытия, расследования и предотвращения преступлений. Формирование этих закономерностей обусловлено тем, что всякое преступление связано с окружающей средой.[2] Сейчас новой средой, где скооперирован огромный объем информации, является Интернет. С его появлением, весьма популярным явлением стали социальные сети, в которых, по данным ВЦИОМ на 2012 год, имеют учетные записи по 82% от всех пользователей. Учётная запись, как правило, содержит сведения, необходимые для опознания пользователя при подключении к системе. Учётная запись может содержать также дополнительные данные — фотографии, ФИО, псевдоним, вероисповедание, дату рождения, адрес e-mail, домашний адрес, номер телефона и другие.[7] Таким образом, благодаря современным достижениям науки и техники, получить ранее труднодоступную информацию стало намного проще. По словам экспертов, социальные Интернет-сети значительно облегчают работу секретных ведомств, так как позволяют проследить круг контактов того или иного человека. Данные из социальных сетей является ценным ресурсом для спецслужб, «люди сами предоставляют о себе ту информацию, за которой еще несколько лет назад нужно было активно охотиться», — утверждает бывший начальник ГРУ Федор Ладыгин. С начала года социальные сети помогли полиции и спецслужбам идентифицировать и задержать более десяти тысяч преступников. В связи с высокой раскрываемостью, опытные следователи уже приравнивали популярнейшие Интернет-сайты для обмена информацией к таким прогрессивным методам криминалистики как дактилоскопия или анализ ДНК. [4]

Но у любой медали есть и обратная сторона: социальные сети, объединяя огромное число людей, выступают удобной платформой для распространения материалов экстре-

мистской направленности. Здесь мы сталкиваемся с рядом проблем, одна из которых состоит в сложности отслеживания информации. Социальные сети контролировать гораздо труднее, нежели обыкновенные сайты. [5] Если российские социальные сети в большинстве случаев сотрудничают с органами внутренних дел в плане контроля экстремистских материалов, то зарубежные находятся вне поля российского законодательства, представляя особый интерес для публикации запрещенных материалов. Другая проблема — ощущение безнаказанности, так достоверность выложенной информации проверяется далеко не всегда. По состоянию на начало 2014-го года в Кодексе РФ «Об Административных правонарушениях» не содержится статьи, которая бы напрямую запрещала создание фальшивых аккаунтов, и даже само понятие «учетная запись» в законодательстве отсутствует. Не так давно, депутат петербургского парламента В. Милонов выступил с законодательной инициативой вести административную ответственность за «создание поддельной идентификационной учётной записи с использованием персональных данных иного лица», однако законопроекту еще предстоит пройти длительный этап рассмотрения.[6] Очевидно, что развитие социальных сетей намного опережает развитие законодательства в данной сфере.[3] Получается, что пользователи могут распространять информацию от чужого или несуществующего имени, а большое количество wi-fi зон и Интернет-кафе существенно усложняют поиск злоумышленников. Виталий Милонов считает, что террористы в своей деятельности используют не только бомбы, но и информационные бомбы. Социальные сети могут активно использоваться для манипулирования, вербовки и идеологической подготовки, в которой под ударом оказываются в первую очередь представители молодежи. Работа осложняется тем, что по ту сторону монитора может оказаться как хвостун-выдумщик, так и лицо, представляющее реальную опасность. Таким образом, спецслужбам приходится вкладывать огромные силы для проведения профилактической работы в сети для поиска и разоблачение преступников.

Сейчас различные службы и полицейские научились получать значительную выгоду от информации, которая содержится в социальных сетях. Но и преступники не теряют из виду настолько удобный канал передачи данных: с каждым днем появляются новые сайты и усложняются методы шифровки информации, придумываются кодовые слова и фразы. Из этого следует, что сотрудники правоохранительных органов должны уделять особое внимание закону ускорения темпов развития криминалистики на основе научно-технического прогресса, как в области криминалистики, так и в смежных отраслях научного знания. [2]

Литература

1. Абдеев Р. Ф. Философия информационной цивилизации. М.: ВЛАДОС. 1994. – 336 с.: 58 ил.
2. Криминалистика. Ч. I: Общая теория криминалистики и криминалистическая техника : учебное пособие / Е.В. Бурцева, И.П. Рак,
4. А.В. Селезнев, Э.В. Сысоев. – Тамбов : Изд-во Тамб. гос. техн. Ун-та, 2006. – 96 с.

5. 3. Юлия Кривошапко. ФАС исследует заработки социальных сетей.//Российская газета: — Федеральный выпуск №5997 (21).
6. 4. Максим Бондарь. Социальные сети: переворот в криминалистике // URL:<http://russian-bazaar.com/ru/content/101532.htm>
7. 5. Гладышев-Лядов Владимир. Социальные сети как инструмент для пропаганды экстремизма// URL: http://www.ncpti.ru/materialy-ntspti/?ELEMENT_ID=157
8. 6. Риановости: Милонов предлагает штрафовать за фэйковые аккаунты в социальных сетях// URL: <http://ria.ru/spb/20140117/989740206.html>
9. 7. URL: http://ru.wikipedia.org/wiki/Учетная_запись